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ABONAMENTELE
Pentru Sibiiu:

I lună 85 cr., 1/ l  an  2 fl. 50 cr., */, a n  5 fl., 1 a n  10 fl. 
Pentru ducerea la casă cu 15 cr. pe lună mai mult.

Pentru monarchia:
1 lună  1 fl. 20 cr., 1/ l  an  3 fl. 50 cr., »/, a n  7 fl., 

1 an  14 fl.
Pentru România şi străinătate:

i/4 a n  10 franci, 1ji  an  20 franci, 1 a n  40 franci. 

Abonamente se fac num ai plătindu-se înainte.
Apare în fiecare zi de lucru

INSERŢIUNILE
Un şir garmond prima-dată 7 cr., a doua-oară 6 cr 

a treia-oară 5 cr., şi timbru de 30 cr.

Redaoţla şl administraţia: Strada Popfăoii Nr. îs.
Telefon Nr. ÎS.

Se prenumeră şi la poşte şi la librării.

Epistole nefrancate se refusă. — Manuscripte nu se înapoiază 

Numeri singuratici â 5 cr. sé vénd la »Tipografia», soc. pe acţiun

Guvern „iredentist“.
Niţică cronologie. —  La 8  Ian., în- 

tr’o Sâmbătă, prim-ministrul Ungariei se 
duce la Budapesta unde e primit, Dumi
neca, la 9 ian. în audienţă de Maiesta
tea Sa. Doar’ o singură gazetă ungurea
scă („Pesti Napló“ dela 10 Ian.) anunţă 
faptul, fără a spune ceva despre resul- 
tatul ori durata audienţei, cum e obi- 
ceinl.

La 10 Ia n .n .—  Lunia următoare —  
se întruneşte comitetul executiv al naţio
nalităţilor, care lansează protestul cuno
scut, publicat oficios în 14 Ian. n.

La 13 Ian. deja ziarele din Buda
pesta publică proiectul de protest şi-’l de
nunţă de nou ca agitaţie.

La 16 Ian. apare în fruntea ziaru
lui semioficios din Viena, Reichswehr, ar
ticolul (publicat în nr. 5 al „Tribunei“) 
care loveşte la rădăcină politica de naţio
nalităţi a guvernului maghiar.

La 20 şi la 23 Ianuarie urmează 
în Reichswehr, tot la locul prim, alţi doi 
articoli importanţi, îndreptaţi indirect tot 
contra politicei ungureşti de naţionalităţi. 
Sünt cunoscuţi aceşti articoli din „Tri
buna“ unul sub titlul „ Grădina.“ A u
striei, celalalt sub titlul „ Corabia“ A u
striei.

Şirul acesta de articoli sé porneşte 
din prilejul „Protestului“. Numai din 
prilejul „ protestului “.

Dar’ din ce motiv? Asta nu o ştim, 
adecă nu o ştiam. Trebuia însă să pre
supunem, că campania aceasta favorabilă 
nouă, şi defavorabilă guvernului unguresc, 
are un rost oare-care mai înalt.

Prin cuprinsul lor aceşti articoli ară
tau, sünt inspiraţi de cercuri hotărî- 
toare. \

Ei tractează chestiuni din cele mai 
grave, care privesc monarchia întreagă şi 
toate popoarele ei.

Autorul articolilor apelează la su
premul factor din monarchie şi zice, ca 
să croiască corăbiei statului o cale spre 
portul păcei naţionale, fie chiar prin spar
gere de stânci.

Cum de „Reichswehr“ se ocupă 
dintr’odată de astfel de chestiuni, şi încă 
în favorul popoarelor şi îu defavorul gu
vernului maghiar?

Poate în urma audienţei, ce baro
nul Bâuffy a avut-o îu 9 Ian. n. la M. 
Sa Monarehul?

Budapesti H írlap  dela 20 Ian. 
publică un senzaţional articol despre lu
cruri de după culisele politicei maghiare.

Ziarul independent maghiar spunea, 
că la ultima audienţă ce a avut-o Bâuffy 
la Împăratul, ‘l-a întrebat asupra poli
ticei sale de naţionalităţi.

vA l treilea lucru — aşa scrie „B.
H.* —  despre ce a fost vorbă, e că pe 
bar. Bdnffy ’l-au întrebat acolo SUS de
spre politica lui faţă de naţionalităţi şi 
posiţia lu i atîrnă dela aceea, că oare 
poate acum convinge pe Monarch 
despre corectitateapoliticei sale?“

Adecă acesta ar fi unul dintre obiec
tele ce sau  tractat în audienţa din 9 
Ian. n.

Bâuffy avea dară să convingă pe 
M. Sa, că politica lui faţă de noi e co
rectă. Cu atât mai vîrtos avea să facă 
aceasta, că politica lui a ajuns să fie ata
cată îu urmă şi în Reichswehr.

Care este „argumentul“ guvernului 
maghiar contra noastră, faţă cu străină
tatea ?

Ne face „iredentişti*, „daco-ro- 
mâniu, „trădători de patrie“ şi — „re
voluţionari*.

Acesta şi numai acesta este şi „ar
gumentul“ —  unicul argument, pe lângă 
invocarea „dreptului istoric“ —  pe ca- 
re-’l are şi articolul de răspuns, dat din 
partea guvernului maghiar lui Reichs
wehr. Am publicat o parte, şi azi publi
căm a doua parte din această ticluială a 
cabinetului Bdnffy-Jeszenszky şi se poate 
vedé că în esenţă el zice următoarele:

„Noi nu putem face politica care 
o faceţi voi, în Austria faţă de naţiona

lităţi, pentru-că la noi Românii şi Serbii 
sünt iredentişti, Românii vor să se 
alipească la România, se facă „Daco- 
România“, ear’ Sârbii vor se facă o 
mare Serbie.....

Aşadar’ trebue dovedit, că noi sün
iem, iredentişti, revoluţionari etc.... Şi 
trebue dovedit în grabă, în scurtă vreme, 
căci dela aceasta atîrnă posiţia lui Bâuffy....

Acum earăşi niţică cronologie. De 
astă-dată facem „cronica revoluţiunilor“.

La 18 Ian. n. „Egyetértés“ „des
copere“ într’un articol sensaţional, pe pa
gina primă, că tinerimea universitară ro
mână din Pesta, dimpreună cu delegaţii 
celei din Viena, Graz, München, etc.... ar 
fi ţinut o mare adunare secretă, în care 
ar fi pus la cale o acţiune mare revo
luţionară.....

Singur acest ziar a „descoperit“ ma
rea tradare, planul de revoluţie. Poliţia 
nu ştia nimic, guvernul nimic, căci de 
sigur ’i-ar fi deţinut pe toţi. Rectorul 
universităţei face cercetări aspre, află că 
n a  fost nimic, şi declară aceasta „pentru 
liniştirea părinţilor îngrijaţi ai studenţilor 
nemaghiari“.

Prima „revoluţie“.
Urmează alta mai boacănă.
La 20 Ian. n, gendarmii şi nişte 

detectivi confiscă dela preotul Frateş din 
Bacîfáléul-Săcelelor nişte proclamaţiuni 
hectografate, cari iscălite de „comitetul se
cret“ din Bucureşti provoacă la revoluţie.

La 21 Ian. n. aceiaşi gendarmi şi 
aceiaşi detectivi confiscă asemeuea pro
clamaţiuni dela preotul T. Giurgiu din 
Purcăreni (tot lângă Braşov).

Ce comedie de „revoluţie“ e aceasta? 
Cum vin proclamaţiuni hectografate la 
aceşti preoţi, cari na prea se ocupă de 
politică ?

Eată ce spun Ungurii în ziarele lo». 
Prociamaţiunile le-a trimis Liga (!) din 
Bucureşti la Braşov printr’un oare-care 
Octavian Mărescu, care le-a pus la posta 
de acolo recomandat.

De fapt însă aceasta e mineiună rău 
ticluită. Cine e Octavian Mărescu ? Există 
peste tot atare om?

Dar’ e suspect întreg rolul detecti
vilor. Unul se dă de Român, cu numele 
Al. Popovici, neguţător de lemne în Bu
cureşti. Zice că vrea să cumpere lemne 
dela dl părinte. Că are mare „üzlet* la 
Cluj. Până-ce încurcă pe părintele cu 
vorba, vine băiatul de postă cu o epistolă 
recomandată. In călcâiele lui vin doi de
tectivi şi câţiva gendarmi. Părintele iscă
leşte recepisa şi ia epistola. Detectivul ia 
epistola şi o confiscă, desface plicul, bagă 
conţinutul lui îu buzunar şi începe a-’l 
mustra, că are legături cu Liga... Pe pre
tinsul Al. Popovici, cel din Bucureşti, îl 
arestează, ca agent al „Ligei“ —  şi-’l duc 
cu ei.

Mâne îl lasă liber să înceapă come
dia d a  capo în satul vecin. Azi în Vâ- 
cele, mâne în Purcăreni —  mai apoi în 
jurul Cluju'ui.

Iu zilele acestea ziarele sünt pline 
de „revoluţia Românilor“ pusă la cale de 
Ligă şi descoperită de poliţia de stat.

Ziarele vieneze, —  între ele chiar 
Reichswehr, —  primesc telegrame că Ro
mânii au făcut conjuraţie, să facă revolu
ţie, să aranjeze un nou 48.

Procedura nici nu e lungă, nici grea, 
şi e dovedit deci, peste ori-ce îndoială, că 
Românii sunt iredentişti. Bănffy are o 
probă; va pută deci dovedi că politica lui 
e corectă ?

E întrebare.
Deocamdată însă agenţii guvernului 

maghiar călătoresc in „revoluţie“ şi ire
dentism. Zilele trecute au fost la Bra
şov şi în jur, acum în urmă s ’au dus 
ia Cluj şi în jur. Acolo au descoperit 
asemenea „revoluţie“ : au confiscat ase
menea „proclamaţiuni“.

N. Fr. Presse dela 2 8 1. c. publică o 
telegramă, că în jurul Clujului s ’au făcut 
perchisiţiuni domiciliare la preoţi români, 
şi au găsit manifeste dela „ Comitetul re
voluţionar“ din Bucureşti în care sânt 
provocaţi să aranjeze un nou 48 , . .

Aşadar’ „dl Popovici“ a avut drept. 
Are „üzlet“ şi în Cluj.

Guvernul maghiar —  o susţinem sus 
şi tare —  s’a făcut iredentist.

Aranjează „revoluţiuni“ şi „ire- 
dente“ după plac.

Şi noi să suferim, ca să-’şi dove
dească cu astfel de argumente corectitatea 
politicei sale faţă de noi?

S ib iiu , 31 Ianuarie n.
Turcia jună ai România. Mech- 

veret, ziarul francez dila Paris al grupărei 
Turcilor tineri, cari cer introducerea formelor 
politice europene în imperiul turcesc, publica 
In numărul seu dela 15 Ianuarie un articol 
„La presse r o u m a in e în care îşi exprimă re
cunoştinţa, că unele ziare româneşti au publi
cat articole încurajatoare pentru mişcarea ti
nerilor Turci.

Organul franco-turc zice apoi între al
tele: „România este negreşit cel mai civilisat 
stat din Peninsula-Balcanică. Ea este In 
acelaşi timp prin posiţiunea sa limitrofă cu 
Rusia, regatul ce ne interesează mai mult. 
Noi am publicat deja mai multe articole în 
vederea unei alianţe balcanice, alianţă ce ar 
avă Îndoitul avantaj de a opri invasinnea ru
sească“.

Aci ziarul Mechveret arată peripeţiile 
răsboiului ruso-româno-turc, partea glorioasă 
pe care au avut-o Românii şi recompensa.... 
ce ni-s’a dat.

Din Macedonia. Neue Freie Presse 
primeşte din Conatantinopole următoarea ştire 
gravă:

„O consecinţă a instalărei celor trei noi 
metiopoliţi bulgari în Macedonia este că mulţi 
membri ai celorlalte naţionaliţâţi creştine, cu 
deosebire cuţovlahi trec de bunâvoe ia bise
rica bu!garâ. Această ştire — ce e drept 
necontirmată — a provocat o mare depre
siune in cercurile patriarchului grec şi ale 
diplomaţiei române.

Politica română în Macedonia, care as
piră de 30 de ani la un succes, sufere ne
greşit o însemnată înfrângere prin trecerea 
deschisă a multor macedo-români la biserica 
bulgară — dacă numai această ştire se va 
adeveri“.

Interpelare in chestia naţională.
Dl deputat I. Grădişteanu a anunţat Vi

neri în camera româuă următoarea interpelare 
adresată preşedintelui consiliului de miniştri 
şi ministru de externe:

1. Dacă crede d sa că putem să rămâ
nem nepssători când Maghiarii iau toate mă
surile de a desfiinţa neamul nostru?

2. Dacă crede, că guvernul d-sale e 
posibil Sn ţeară dacă lasă pe Maghiari Bă ma- 
ghiariseze în pace pe Românii din Ungaria şi 
nu ridică glasul, ca nu cumva Maghiarii să se 
supere şi Bă intre guvernul în Încurcătura ?

3. De ce nu se face d-sa samsarul cin
stit ai unei împăciuiri intre Maghiarii şi Ro
mânii din Ungaria, dar’ samsarul cinstit ai 
unei împăciuiri drepte şi leale, al căreia ţăi 
să nu fie să îngenuncheze pe Români Maghia
rilor, ci să aduca pe Maghiari la convingerea 
că e bine şi eonvenati, cam zicea iordui 
Clarendon, să ascultăm dorinţele poporului, 
să fim drepţi cu poporul si să fim leali cu 
poporul ?

4. De ce nu desminte guvernul inter
pretările rău voitoare ale presei maghiare 
privitoare fa înţelesul visitei M. S. ia Bu
dapesta ?

5. De ce di preşedinte al consiliului şi 
ministru de externe n a însoţit pe M. S. la 
Budapesta, cum era datoria constituţională ?

6. Dacă nu crede d-sa că visita dela 
Budapesta, departe de a fi ajutat la resolvirea 
chestiune! naţionale, a fost din contră o în
curajare pentru Unguri, de a stărui în poli
tica lor de apăsare şi de desnaţionalisare, 
faţă de Românii din Ungaria?

Politica maghiară 
faţă de Nemaghiari.

B u d ap esta , Ian. 1898.
(Urmare şi fine).

Mai există o deosebire. în  Austria 
tendenţele spre autonomie au o basă de
drept istoric.

Dincolo provinciile singuratice s ’au 
desvoltat separat şi au dus din vechime 
o vieaţă până la oare-care grad auto
nomă. Ungaria însă din punct de vedere 
naţional a fost totdeauna un stat uni
tar, pentru-că autonomia Ardealului dina
inte de 1848 a fost autonomie ma
ghiară şi nu autonomie naţionalistică 
(de naţionalităţi). Dacă ar fi fost naţio- 
nalistică, uniunea ca Ungaria nici-când nu 
s ’ar fi făcut —  fiind însă că a fost ma
ghiară, şi aci a isbucnit iredentismul na- 
ţiuuei separate: partea cea mai mare a 
atras pe cea mai mică la sine. Şi dacă 
acum am separa de nou Ardealul de Un
garia printr’o autonomie românească —  
nici un secol nu ar trece şi uniunea A r 
dealului earăşi ar fi la ordinea zilei, dar’ 
na uniunea cu Ungaria, ci uniunea ca —  
Ardealul.

în  ţeara a trei munţi şi patru rîuri, 
statul ungar alcătuit la 1867 nu a sufo
cat individualitatea, istorică şi de drept 
public, nici unui singur popor, pentru-că 
o atare individualitate avea numai nea
mul maghiar.

Naţionalităţile au fost în statul un
gar millenar numai individualităţi etnice, 
şi nu politice de drept public.

Individualitatea etnică a naţionalită
ţilor nu este atinsă prin politica de ma- 
ghiarisare aşa de mult atacată a statului 
ungar. Doar’ legile lui şcolare garan
tează fiecărei naţionalităţi deplină liber
tate în şcoalele poporale şi cele medii.

Românii singuri au mai mult ca 3500  
şcoale poporale cu limba de propunere ro
mânească, afară de aceea 5 gimnasii, 1 
şcoală reală, 5 preparandii şi mai multe 
şcoale superioare şi civile pentru fete —  
spre a nu mai vorbi despre cele 7 înflori
toare gimnasii şi peste 300 de şcoale po
porale ale Saşilor din Ardeal, cari nu 
numără mai mult, ca 2 0 0 .0 0 0  suflete.

în  comune, îu municipii, se validi- 
tează deplin limba fiecărei naţionalităţi 
ca limbă oficială protocolară. Activităţei 
naţionaliste a societăţei nu ’i-se pune în 
cale nici o pcdecă (? R. „Trib.“), unde 
e vorba de a cultiva limba, de a întări 
ideea solidarităţei, de a promova scopuri 
bisericeşti.

Guvernul Prusiei a cerut de curând 
în?& 9 milioane de maree pentru expro- 
priarea proprietăţilor polone din P osen ; 
în Ungaria nici un bărbat de stat n’ar 
cuteza să se gândească la aşa ceva; —  
de altă parte însă 50 de institute româ
neşti de bani fac o politică economică de 
tot anti-magh!ară, numai pentru-ca să de
posedeze pe proprietarii maghiari din Ar
deal, ca apoi proprietarii români se poată 
lua ei conducerea politică.

Statul ungar recunoaşte naţionalită
ţile numai în cadrul vieţei de stat nu ca 
individualităţi de drept de stat şi politice,
—  dar’ ca individualităţi etnice ele se 
bucură nu numai de recunoaştere, ci şi 
de scut. El nu cere dela naţionalităţi, 
decât că ele în sentiment şi patriotism 
să simţească, ca cetăţeni ai statului, so
lidar cu neamul magh-'av. Unde statul 
ungar a aflat o individualitate istorică şi 
de drept de stat, ca de pildă îa  Croaţia, 
acolo a şi rămas intactă.

E întrebarea acum că oare punctul 
acesta de vedere unguresc, privit din 
„turnul ideei imperiale“ (alusiune la ar
ticolul lui „Reichswehr“. R. „Trib.“)  este 
el corect?

Condiţiunea fundamentală a punc
tului de putere mare, care Constitue che
stiunea de existenţă şi „sine qua non“
—  a monarchiei noastre, este tăria ce 
residă în unitate.

îu  Austria această unitate e foarte 
Slăbită ( ? Red, „Trib.“) în urma formărei

diferitelor ţări autonome —  pentru-că să 
nu ne înşelăm, Austria se găseşte pe 
calea de a deveni, dacă nu o federa- 
ţiune de state, apoi totuşi un stat fe 
derativ.

Ar fi o funestă greşeală, dacă s ’ar 
planta această tendenţă atomizătoare şi în 
pământul Ungariei, căci federaţiunea na
ţionalităţilor din Ungaria ar fi începutul 
realisărei aspiraţiunilor iredentiste, —  şi 
acum întrebăm: Ar mai avă oare o Un
garie în descompunere aceeaşi valoare în 
cadrul monarchies ca şi o Ungarie uni
tară şi puternică? De sigur nu! Şi tot 
atât este de adevărat, că politica ungu
rească nu are altă ţîntă, decât a forma, 
în interesul de mare putere al monar
chiei şi în interesul dinastiei de Habs
burg, un stat puternic şi unitar. Maxima 
bărbaţilor noştri de stat nu este divide 
et impera, —  ci viribus unitis, care este 
şi o bună maximă austriacă.

Monarchia austro-ungară
şi echilibrul european.

— Studiu politic — 
de

C harles JBenoist.
— Traducere din „Revue des deux Mondes*. —

I.

Chiar ta acest moment, — cine nu ştie 
din ziare? — miniştrii şi diplomaţii îşi dau 
multă silinţă şi se folosesc de malte mijloace 
artificiale spre a pune ia cale ceea-ce ar avă în
făţişarea unei Europe aproape de echilibra. 
La această oră, — cine nu ya fi ştiind? — 
Europa cu chiu cu vai (în echilibru, se di
vide sau, după punctul special de vedere, se 
grupează aproape întreagă în douö sisteme de 
alianţe, dintre care cel puţin unul snu perde 
o singură ocasiune spre a-’şi proclama eterni
tatea. Dar’ cine nu vede oare totdeodată că 
tocmai în acest moment, în unul din statele 
pe care se razimă una dintre aceste alianţe, 
şi prin urmare echilibrul actual al Europei, 
începe a se face o transformaţiune care, din 
consecinţă In consecinţă, ar putâ pricinul că
derea Intregei schele şi cu ea a clădirei în
tregi, — pentru-că această clădire nu se ţine 
decât pe schele?

Intre marile puteri există tntr’adever un 
stat pe care nu-’l prea cunoaştem şi care nici 
el însusi nu se prea cunoaşte; care se face 
şi se reface, care se caută mereu fără a se 
fi găsit până acum. Intre stateiejfixate şi conso
lidate cari sünt, este unul care devine; şi 
aceasta poate ajnnge spre a ruina cele mai 
ingenioase combinaţiuni. Cu atât mai vîrtos 
câ acest stat în născare, sau mai bine zis 
această mobilă adunătură de regate şi ţări, 
prin condiţiunile sale etnografice nu mai pu
ţin decât prin situaţiunea sa geografică, este 
în centrul Europei lntr’o astfel de posiţiune, 
că deplasându-se osia sa politică, nu ar fi im
posibil ca osia politică a Europei să fie şi ea 
deplasată.

Vorbim de Austria; de ceea-ce se nu
meşte în limba comună Austria şi îu limba 
oficială Aus'ro-Uugaria; de ceea-ce este in 
realitate Austro-Ungaria şi mai precis de 
ceea-ce sünt, cufundate împotriva lor sub 
numele de imperiul Austriei şi regatul Unga
riei deosebite provincii dintre cari unele îşi 
aduc aminte a fi foit, altele vor să devină 
state neaustriace, neungureşti şi dintre cari 
puţine se resemnează la rolul subordonat de 
provincii austriece sau ungureşti. Cum să nu 
admiţi că o astfel de adunătură de state, 
muncită şi tras-împinsă în sensuri diverse, este 
o nesiguranţă şi nestabilitate ?

Cum se pretinzi, că monarchia austro- 
ungară, care ieri nu era decât austriacă, astăzi 
e austriacă şi ungurească, ear’ mâne va fi 
austriacă, ungurească şi fără îndoială încă 
altceva, ar pată însemna de pe acum ceva 
definitiv?

Să nu considerăm deocamdată decât tre
cutul. Austria dela 1848 este aceeaşi cu 
Austria dela 1860, şi aceasta este ea aceeaşi 
cu Austro-Ungaria dela 1867 ? Nu zic aceasta 
despre forma ei exterioară: alte state, în urma 
războaielor norocoase sau nenorocoase, au su
ferit augmantaţiuni sau micşorări de teritorii

;
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prin cari aa fost modificate mai malt Bau mai 
puţin ta forma lor exterioară, dar’ aa rămas 
specificamente aceleaşi. Austria, na: ea na 
8'a schimbat tn forma ei exterioară sab acţiu
nea unor cause externe, ea s'a schimbat tnsă 
tnlăaotrol ei, sab presianea unor forţe inte
rioare ce nu stan îici-odată pe loc.

In timpal celor treizeci de ani de pace 
tn cari s’a cicatrizat rana ei dela Sadowa, 
ea a fost tntr’o continuă şi necurmată evolu- 
ţiune, astfel că Aastro-Ungaria dela 1897 nu 
mai este specificamente aceeaşi ca Austro- 
Ungaria dela 1867. (Va urma).

Cronică politică.
P ortu l Kiao-Ciau.

Secretarul de externe al imperialei ger
man a presentat membrilor comisianei de ex
terne harta portului Ktao-Ciau. Din hartă 
se vede, că teritorul cedat Germaniei să ex
tinde asupra celor doul peninsule, cari se află 
spre nord şi spre sad dels tntrarea tn port, 
apoi asupra insulelor din interiorul portálni şi 
din faţa lai. Malarile uscatului aparţin şi mai 
departe Chinei. Dintre peninsule mai mare 
este cea dela nord, pe când cea sadică eBte 
cu mait mai mică. Localităţi mai Însemnate 
na se află pe nici ana din peninsule. Pe 
hartă este marcată şi extinderea zonei, tn pe
riferia căreia guvernai chinez face pendente 
dela Germania ori-ce renovări. Radiul ace
stei zone este de 50 chim. Pe acest térit or 
se află localităţile: Kiao, Cimo şi Cia-ssang. 
In port se varsă doaă rtari: Kiao-Ho şi 
Nante-Ho.

Ziarul Beri. Neueste Nachricthen anunţi), 
că tmpăratal Wilhelm a dispus, că portal şi 
teritorul Kiao-Ciaa, cedat Germaniei, să fie 
subordonat ministerului de marină.

G uvernatorul Cretei.
Cindidarea prinţului George poate té  

producă mari incurcăli. Ţarul o susţine şi 
răspunsul dat tn acest sens a făcut mare de
primară asupra Poartei. Se svoneşte, că e tn 
pregătire o surprindere, anume e vorba, că 
adunarea naţională a Cretanilor s i  proclame 
pe prinţul George de guvernator al insulei.

O telegramă din Constantinopol cu datul 
de ieri, declară privitor la proclamarea imi
nentă a adunărei cretane, că situaţia interna
ţională n’a fost aşa de ameninţătoare nici la 
erumperea răsboiului greco-turc ca acum.

B arbarii tu rceşti în  Creta.
Trăgănarea marilor puteri de a regula 

afacerile Cretei Îşi are fructele amare. Mai 
nou se vesteşte din Gandia ziarului „N. Wie
ner Tagbl.", că tn insulă este cea mai mare 
anarchie. Turcii jefuesc şi comit cele mai 
sălbatice barbarii.

In 29 ianuarie s’au năpustit asupra ci- 
miterului creştin din Candia, au stricat cru
cile f i  au spart criptele f i  mormintele, arun
când afară oasele morţilor. In interiorul in
sulei au făcut grozave pustiiri. Ramul prin
cipal de bogăţie economică a Cretei au fost 
plantafiunile de olivi. Turcii le-au nimicit to
tal, sttrpind cu un vandalism grozav la 2 mi
lioane din aceşti pomi.

M iniştrii şerbi la  Milan.
Din Belgrad să depeşează, că tn 28 1. 

c. miniştrii sârbi au cercetat pe supremul co
mandant, ex-regele Milan, tn edificiul coman- 
dei. Milan a primit pe miniştri Înconjurat de 
statul seu major. Prim-ministrul a salutat tn 
termini elogioşi pe Milan, a exprimat mulţu
mită regelui Alexandru, că a înfiinţat postul 
de comandant suprem al armatei şi că acest 
post de mare Însemnătate ’l-a încredinţat lui 
Milan, care a creat din miliţii armata sârbească 
modernă.

Milan a mulţumit miniştrilor şi a pro
mis, că se va nisul a ţină armata la nivoul 
pretensiunilor moderne. După aceasta metro- 
politul Michail cu mare asistenţă, a sfinţit loca
lităţile comandai supreme.

REVISTA PRESEI.
Preia română.

Drapelul (nr. 202) scrie Ia primul loc 
despre deputafiunea damelor Ia Viena, lău
dând dibăcia cu care au pregătit Întreagă afa
cerea Confratele bucureştean face apropos ur
mătoarele observaţiuni:

a Şi pentru-ca femeia se ajungă a-’şi pă
răsi obicînuitele-’i ocupaţiuni şi se iee loc, tn 
primui rang, tn luptele politice, trebue ca si- 
tuaţiunea ce a creat asemenea fapt să fie din
tre cele mai extraordinare.

Şi mişcarea naţională a damelor nema
ghiare de peste munţi, e cu atât mai expli
cabilă şi mai legitimă cu cât e vorba de limbă 
şi de moravuri. Se ştie că la toate popoarele 
şi In toate timpurile, femeile au fost păzitoa
rele cele mai neclintite ale moravurilor şi ale 
limbei.

De data aceasta Ungurii au încercat să 
ataşe tocmai acest secular patrimoniu al fe-
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Demonstraţiunea studenţilor ungurij] a 
rămas. Doi profesori dela gimnasiul de stat 
erau postaţi la capătul străzei şi trimiteau 
acasă pe toţi studenţii cari se apropiau. No
rocul lor. Altfel poate ar fi mâncat o bătaie, 
de ar fi ţinut-o minte.

CRONICA
Sibi iu ,  31 Ian. n 1898

Omagiu Reginei române. Zilele tre
cute celebra noastră artistă, d-şoara Agata 
Bârsescu, a representat la Cernăuţi piesa Mă- 
rioara, frumoasa dramă scrisă de Carmen 
Sylva.

Aleasa societate din Cernăuţi, care a asi
stat la această representaţie, a trimis urmă
toarea telegramă M. S. Reginei:

„Fericiţi în societatea distinsei noa
stre artiste Agata Bârsescu fi plini de 
admiraţiune pentru „M ărioara“ care 
a trecut cu succes pe scena noastră, 
aducem cele mai profunde omagii poe-  
tei-regine.

Trdeascd geniul Carmen Sylvei, 
care a vărsat azi de pe scena cerndu- 
ţeand mândrie în sufletele române fii* .

(Urmează subscrierile celor presenţ>).
♦

Din Orlat ni-se scrie, că la petrece
rea ce s’a dat acolo tn 23 Ian. n. a jucat tn 
piesa >Cinel-CineU (de V. Alexandri) şi d-na 
Maria Drágán, soţia bravului notar local, — 
predând rolul Tincuţei. Din o simplă eroare 
a rămas din raportul nostru acest rol, care a 
fost tot atât de bine jucat ca şi celelalte.

«

P. S. S. Episcopal Ghenadie 
de Rîmnic a răposat zilele acestea la 
Neapole, unde se afla pentru căutarea 
s&năt&ţei.

*
Român la demonstraţiils din Al-
Ziarul Egyetértés publică o telegramă din 

Algir despre manifestaţiile antisemite din loca
litate. Telegrama spune următoarele:

„Printre manifestanţi au fost şi mai mulţi 
străini, Intre cari şi un funcţionar român, cari 
au fost expulsaţi". *

în  onoarea damelor săseşti, 
cari au fost tn deputăţie la Viena, — o 
întrunire socială se va ţină la „Gesell
schaftshaus“ Mercuri (2 Februarie n.), 
ear’ nu azi precum se anunţase. Întru
nirea se va deschide la 8 ore seara.

*
Dar şooalel. Ni-se scrie: loan Tru

faş, proprietar tn Giorocuta (comit. Sălagin) a 
binevoit a dărui şcoalei gr.-cat din aceeaşi 
comună un clopot pentrn de a li-se vesti ele
vilor timpul venirei la şcoală, In preţ de 40 
fi. 11 cr. In nomele comunei Întregi ti ada- 
cem şi pe această cale mulţumitele pentru 
acest mărinimos dar şi viul interes ce do
vedeşte faţă de instrucţiunea şi edneaţiunea 
tinerilor din comuna noastră. Giorocuta, la 
25 Ian. 1898. G. Nichita, docent.

tn curent cu tot ce se petrece In Europa, Be 
înţelege cu 6 săptămâni mai târzia. Crimele 
nu sânt cunoscute în această ţeară şi se poate 
voiaja fără grije şi fără arme. Domnii E. 
Racoviţă şi F. Moreno, au găsit regiuni ne
locuite. In timp de 10 zile, ei s'au culcat 
Bab cerul liber prin păduii sau prin câmpii, 
făcând bucate la un foc de crengi. Plecau 
la 6 ciasuri dimineaţa, traversau până seara, 
sau câmpuri vaste populate de lamas, cerbi 
şi cai sălbatici, lacurile de pasări număroase, 
sau pădnri seculare cu papagali şi alte va
rietăţi nesfîrşite. Dl Emil Racoviţă a vânat 
mai multe animale, pasări variate, a făcut 
colecţiuni de insecte şi plante.

*
Avari arse. Date statistice oficiale con

stată, că anul trecut au bântuit incoudii în 
9102 comune ale ţărei, nelnând tn seamă şi 

I Croaţia-Slavonia. în  cele mai multe caşuri fo- 
\ cui a fost pus. Valoarea averilor prefăcuta în 

cenuşe se urcă la 12554.260 fi. Mai mu't aa 
suferit de foc comitatele Nitra, Zemplin, B i
hor şi Sdtmar.

*
Banii Jidovilor — in „afacerea“ 

Dreyfus. Am accentuat de repeţite-ori, că 
tonta, campania pentru Dreyfus e a se atri
bui unor întinse şi materialiceşte bine dotate 
conspiraţii jidoveşti.

Lucrul 11 confirmă acnm chiar şi o foaie 
ungurească, „Budapesti Hírlap", până ieri 
amică lui Dreyfus. Intr’un articol scris de prim- 
redactorul Rákosi Jenő, care petrece la Paris, 
foaia nngarească afirma, că agenţiile tele
grafice publică numai telegram e favora
bile lui D reyfus şi amicilor acestnia. 
Faptul e, Că toată Francia e cât se poate mai 
aspru porn iţi contra sindicatului Dreytus, pus 
acum sub conducerea lui Zola.

Comisar poliţienesc — uoigaş. La
Paris a fost arestat zilele acestea un lost co
misar da poliţie, bănnit a fi ucis tn anii din 
urmă trei femei puse sub pază poliţienească. Pâi ă 
acum deţinutnl a recunoscut atât, că numai 
acum 15 ani a comis o asemenea crimă, 
aceasta însă, dapă legile franceze, s’a prescris 
deja. După comiterea crimei *— ucigaşul a 
mai stat multă vreme ta serviciul poliţiei!

Secretar ministerial — pungaş.
De câteva zile se desbate la tribunalul din 
Budapesta procesai anui secretar ministerial, 
Petkó László , acu8at de falsificări si defrau- 
dări cari au păgubit statul cu 61.680 fi. Cri
minalul se bucura de multă vază tn societa
tea înaltă din Budapesta şi e înrud t cu câ
teva familii fruntaşe. Hoţiile le-a săvtrşit ca
director al publicaţi anilor statului.

*
Strămutarea univarslt&ţei ger

mane din Praga. Universitarii germani 
din Boemia, întruniţi tu număr de vre-o 800, 
au ţinut la 19 Ian. n. o mare adunare tn 
Leitmeritz. Au asistat şi câţiva deputaţi ger
mani, cum şi câţiva profesori universitari. 
Adunarea a hotărît, să ceară strămutarea 
universităţei germane din Praga pe vre-un 
teritor german. S’a mai decis, ca studenţii 
germani să continue a nu cerceta prelegerile 
universitare, până-ce ordinul de oprelişte a 
insigniiior naţionale nu va fi retraR. C \ 
termin ultim s’a dat guvernului ziua de 31 
Ian. n. (azi).

*
Ş t i r i  m é r u n t?. Archiducele Fran- 

cisc Ferdinand, presumtivul moştenitor, a so
sit din Meran la Viena.

Sibi iu,  Marţi,

meiei şi de aceea femeile s’au revoltat şi au 
lust loc printre rtndurile luptătorilor.

Ungurii tşi bat joc de aceasta, Încearcă 
să arance dispreţ şi ridicol asapra generoasei 
mişcări a doamnelor sase.

Tactică veche, de care femeia care a 
avat ca ea dreptatea, a triumfat întot
deauna.

Dapă-cum gendarmii şi închisoarea n’au 
putut tnmuia Intru nimic curajul bărbaţilor, 
de asemenea arma ridicolului cu care Ungarii 
încearcă să lovească tn femei, se va frânge 
sau se va toci.

Căci dacă observăm toate mişcările po
litice şi naţionale din lume In care femeile 
au combătut alături de bărbaţi, cot la cot şi 
exprimându-se de bunăvoe la toate pri
mejdiile luptei, au fost toate mişcări mari 
şi generoase, mai întotdeauna încoronate de 
succes.

Cocardele naţionale arborate de damele 
române şi protestai redijat şi dus la Viena de 
damele Sase sânt simptomele unei stări din 
cele mai îngrijitoare pentru cine vrea să le 
vadă şi să le priceapă.

Şi cum Ungurii na vor puté, ori-cât 
’i-am crede de puţin delicaţi tn sentimente, 
să pue lanţuri de mânile femeilor, să le tt- 
ra8că ta faţa judecăţei şi de acolo In temniţă, 
siliţi vor fi Bă dee de o parte masca ironiei 
şi a bătăiei de joc, tn dosul căreia tşi ascund 
deocamdată îngrijirea ce ’i-a cuprins, şi se vie 
Ia simţul realităţei.

Chestiuni şcolare.
Concurs cu premiu.

Comitetul central al reuniunei Învăţăto
rilor gr.-cat. din jurul Gherlei excrie concurs 
cu premiu la următoarea temă:

„încât s'ar putb delătura prin lăţirea 
cunoştinţelor naturale credinţa deşeartd ş i  su
pers tiţiunile din popor l

Premiul destinat lucrărei celei mai bune 
tn sumă de 15 fi. constă din doi galbini im
periali, unul oferit de on. domn Teofil Grigo- 
rescu, Învăţător primar la şcoala confesională 
din Lăpaşul-ungaresc şi altul de cătră m. on. 
domn Iulian Ancean, preot gr.-cat. tn Surdac. 
Restul până la 15 fi. 11 întregeşte comitetul 
reuniunei.

Extensiunea operatului 3—4 coaie for
mat cuart. Terminal lucrărei Dumineca Tó
méi anul 1898, pe când operatul e de a se 
subşlerne la comitetul central dimpreună cu 
epistola sigilată, pe care va fi scrisă devisa 
concurentului, ear’ in lăuntru sub sigil numele 
aceluia.

La premiul aceBta pot concurge numai 
învăţători actuali din cercul reuniunei.

Din şedinţa comitetului central al reu
niunei Învăţătorilor gr.-cat. din jurai Gherlei, 
ţinută tn Gherla, la 22 Ianuarie st. n. 1898. 

loan Papin, Dionisiu Vajda,
prepoait, preş. prof., secretar.

Deputaţiunea săsească,
— îu tim pinarea la  gară. —

Ieri d. a. la I 1/« au sosit dela Viena 
membrele din Sibiiu ale deputaţiunei săseşti, 
întâmpinarea ce li-s’a făcut la gara de aici a 
fost o frumoasă manifestaţiune naţională a 
concetăţenilor noştri Başi.

încă înainte de ora 1 un public foarte 
numeros se adunase la gară şi tu jurul gărei. 
Peronul era ocupat de un public ales, dame 
şi domni, printre cari mai ales elementele 
tinere, aşa numite verzi.

Când a sosit trenul tn gară a fost sa
lutat de uu puternic „Hoch". Membrele de
putaţiunei au cobortt din cupee cu buchete 
a mână. In fruntea lor era d-na Fritsch n. 
Rosenfeld, o impunătoare şi inteligentă figură.

După tmbrăţoşări şi stitageri de mână cu 
rudeniile, membrele deputaţiunei au foBt sa
lutate cu o scurtă dar’ călduroasă vorbire ro
stită de doamna Albric/t, care a exprimat mul
ţumită tuturor femeilor poporului săsesc, pen
tru purtarea bravă a deputaţiunei. Cuvintele 
acestea an fost acoperite de Însufleţite stri
găte de „Hoch* şi „H eil\u Câţiva domni an 
oterit frumoase buchete bravelor dame din de- 
putaţiune, apoi s’a Intonat cântecul naţional: 
Siebenbürgen, Land des Segens... întreg pu
blicul asistent a cântat, cu capetele descope
rite şi apoi Intre vii aclamaţiuni damele săr
bătorite au fost tusoţite la trăsuri.

Pe drumul dela gară pâuă la capătul 
străzei Guşteriţei studenţii saşi şi publicul for
mează spalir. Uu lung şir de trăsuri să por
neşte, între continue aclamaţiuni. Conducta! 
acesta, au fost vre-o 80—100 trăsuri, percurge 
strada Guşteriţei, ese pe sub podul de fer In 
piaţă şi percurge stradele principale până la 
locuinţa d-nei Fritsch, conducătoarea deputa
ţiunei.

A fost o manifestaţie frumoasă aceasta, 
care deşi era In timpul cel mai ocupat, totuşi 
a atras multă lume. La gară am văzut şi mai 
mulţi Români, domni şi dame.

Deiraudare uriaşă la Cluj. 
Par’că, in deslănţuita lor furie de a ma- 
ghiarisa total, „patrioţii“ vreau să ma- 
ghiariseze până fi... defraudările ! Să 
pue şi pe acestea monopolul maghiarisă- 
r e i! Căci ce alta ar Însemna defraudările 
ce mereu se înteţesc între „patrioţi“. 
Cea mai nouă ispravă  de acest soiu e o 
colosală defraudare de. 120.000 fl. des
coperită la direcţia silvanală din Cluj. 
Ministrul de agricultură a dispus deja cer
cetarea. Notăm ca foarte caracteristic, că 
direcţia silvanală din Cluj stă sab presi- 
denţa baronului Feilitzsch, presidentul 
reuniunei de... maghiarisare „EK E“ 
(Erdélyi Kdrpdth Egylet), în al cărei 
sîn s ’a zămislit barbarul proiect de ma-
ghiarisarea comunelor!

•
Protopop gr. or. român al Haţe

gului e confirmat, din partea consistorului 
archidiecesan, dl Titu V. Gheaţa, fost spiri
tual la institutul corecţional din Gherla.

*
Român în Patagonia. Am scris la 

timp şi noi despre o expediţinne belgică, la 
polul sudic, întreprinsă anul trecut şi la care 
pe lâDgă mai mulţi savanţi străini, a luat 
parte şi un Român, dl Emil Racoviţă. Despre 
această expediţinne ştientifică se dau urmă
toarele detailii: în relaţiile din armă ce s’au 
dat despre expediţinnea belgiană, se scrie, că 
dl Emil Racoviţă făcuse cunoştinţă pe vaporul 
„Oravia" cu dl Moreno, preşedintele comi- 
siunei de delimitare a frontierei, între Statele 
Chili şi Argentina, care tşi propusese să facă 
împreună o excursiune în unele părţi din Pa
tagonia. Astfel s’a şi întâmplat, exeursianea 
a durat 20 de zile in un voiaj călare, sin
gurul mijloc de comunicaţie în acele localităţi. 
Ţeara este mai cu seamă muntoasă, climatul 
ca la noi în luna Septemvrie, pădurile sânt 
admirabile, cu copaci imenşi şi o vegetaţie 
splendidă; câmpiile cu ierburi gigantice sünt 
populate de oi şi cai. Conacurile culţivă- 
torilor sânt în genere destul de apropiate, 
ca 5 Ia 6 ore de cale călare şi sünt bine 
instalate, carate, mai cu seamă acele ţinute 
de Francezi. Toţi cultivatorii sünt amabili 
şi de o largă ospitalitate cătră voiajori; ei 
Iţi pun din primul moment casa lor la dis- 
posiţie, mănâncă foarte bine, şi primesc jur
nale, precum „Figaro“ şi ilustraţii, şi sünt

— Dr. Ezen Hédin, celebrul explorator 
svedian, va sosi mâne la Viena, unde va ţină 
la societatea geografică o prelegere.

— Sultanul Abdul Hamid 11. a dăruit 
regelui Menelik, printr’o deputăţie abesiniană, 
cordonul marelui ordin Imciaz, o sabia pre
ţioasă şi cai şi covoare scumpe.

— Contele de Turin, Victor, va sosi pe 
la mijlocul Iui Maiu tn Viena, să peţească — 
se zice — o Archiducesă.

— Socialiştii vreau să ţină la 15 şi 
16 Febr. n. un congres general la Török S z t-  
Miklós; au înştiinţat deja pe pretor, acesta 
Insă n’a hotărît până acum.

— In Buenos-Ayres (Brasilia) o explosie 
într’o fabrică de praf de puşcă a avut de ur
mare moartea a l l  oameni.

— Fiiul cancelarului Bismarck, contele 
Wilhelm Bismarck a duelat cu consilierul die
ta! Maubach, pe care ’l-a rănit.

— In Tisza-Keszi (coti. Borsod) au fost 
arestaţi mai mulţi socialişti, cari răspândiau 
In popor broşuri agitatorice.

VIEAŢA SOCIALA.
Balul „Ligei“ din Brăila.

— Eaport special al „Tribunei“. —

— 28 Ian. n.
In seara de 10 Ianuarie v. a. c.a avut loc 

tn spaţioasele şi pompos decoratele saloane 
ale casei Rally, bălai mascat şi nemascat cu 
tombolă, dat de secţiunea dia Brăila tn folo
sul Ligei culturale române.

Societatea braileană a dat şi ca această 
ocasiune o nonă dovadă de interesul cu care 
urmăreşte chestiunea naţională, răspunzând tn 
chipul cel mai demn şi strălacit la apelul co- 
mitetnlni secţiune! locale.

încă dela ora 8 au taceput a veni co
mitetul secţiunei Ligei, precum şi comitetele 
de doamne, domnişoare şi cavaleri la al căror 
concurs binevoitor se apelase de L’gă pentru 
reuşita tombolei şi a balului.

Din comitetul doamnelor făceau parte: 
d-na Nicolau lonescu, primar, rochie neagră: 
corsaj bleufal; Gh. Grigorescu, preşedintele
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tribunalului, costam naţional; J>7. Perlea, In ne
gru gornit cu alb; AlexeCociaş, în negru; 1. 
Bercianu, rochie neagră de mătasă cu roz şi 
cu ţiul alb; C. Gabrielescu, cu rochie neagră 
de mătssă cu mauve şi pailete negre Alecsiu 
tn fraise garnit cu negru.

Veturia Puşcariu, în negru montată cn 
pailete alba; loan Sassu, în negru cu bordeau 
şi daDtelă neagră; P. Lazaroneanu, în negru 
cu roşu şi George Perlea, tn rochie albă de 
mătasă.

Comitetul domnişoarelor se compunea din: 
d-şoara Flavia Pană, rochie blec-pal şi corsaj de 
mauselina alb; Elena Eremia, în paise garnit 
cu negru; Anela Eremia, în alb; Aurora Po
pea, tn roz şi Tulta Popea, în alb: d-şoarele 
Romascanu, în roz şi bleu-pai; Aurelia Cri- 
stescu, în alb şi G. Bratu, ín alb.

Ear’ cavalerii de onoare erau: Domnii 
Leonte Moldovan, Th. Coman, I. Manolescu, 
Sava Christescu, Grigore, Eremia, Lt. Dr. N i
cole seu, M. Nicolau, loan Perlea, Constan
tin P. Cristescu, 1. Ciuta Stefan Vines.

Scările ce conduceau la saloanele balu
lui erau transformate intr o adevărată pădure 
de brazi, salonul de bal şi sala teatrului pre
parată pentru dans şi în faţa scenei pentru 
tombolă, lăsa să se vază la lumina străluci
toare a electricităţei, deeoraţiunile variate cu 
covoare şi steaguri tricolore, ear’ întreaga 
scenă era încărcată de obiectele dăruite de 
public pentru tombolă, formând un adevărat 
bazar universal.

Intr’o clipă lojele şi saloanele balului 
s’au populat de tot ce are Brăila mai distins 
şi de numeroasele maşte care de care mai de 
gust, începând dansul publicului cu o anima
ţie şi neoboseală, căruia numai dansul tombo
lei din acea seară putea ee-’i facă concu
renţă.

în adevăr în faţa scenei şi aşezase dela 
un capăt la celalalt o masă lângă împodobită 
ca obiectele cele mai de valoare dăruite de 
public pentru a se vinde la licitaţii; dar’ a 
căruia podoabă o făceau mai mult doamnele 
şi domnişoarele, din comitetul însărcinat cu 
vânzarea biletelor de tombolă, a serpentinelor, 
a coc fetelor, a pocnitoarelor şi a florilor.

D-nele Nicolai lonescu, Geo ge I. Ber
cianu, loan G. Sassu, C. Gabriilescu, Alexia, 
Aiexiu Ciociaş, Găvănescu, P. Lazaioaeauu G. 
Perleß, preenm şi d-şoarele Flavia Pană, Ro
mascanu şi Bratu, se întreceau tn vânzarea 
biletelor şi in adunarea de baui albi pentru 
zile negre ale Ligei.

In loji se puteau distinge dintre doamne: 
Maria Pană, Vasile Beloic, Efrosina Popea,
I. Bütárescu, I. R. Petcu, N. v Popţg^u, zi^ 
Z<mfires;u, Lazar Calfoglu, Nodelcovici cu 
d-şoara, George Găitan cu d-şoara Rîmni- 
ceanu, P. Christescu, loan Popes, Th. 
Mendel, Rotenberg, Dr. Palauz, colonel Şai- 
noglu, P. Poci, Simeon Cociaş, I. D. Şeitan, 
Const. Sassu, 1. Panţu, Dr. Mantu, Petzali cu 
domnişoara, G. Brain, Vâlcot, G. Petrescu, 
Boureanu, D. Pro: opiu şi P. Fabius. Domnii 
se compuneau din toată Brăila cunoscută.

Pe la ora 1 când nu mai rămăsese nici 
an bilet al tombolei nevâadut, s’a început li- 
citaţiunea obiectelor mai de valoare. Licita
tori ca mai Înverşunaţi au fost: dl Const. 
Pană şi neobositul preşedinte al secţiunei 
Ligei din Brăila Petru Bancotescu ; mai multe 
obiecte cumpărate de d-n.i P. Bancotescu, C. 
Pană şi loan G. Sassu, au fost din nou cedate 
Ligei şi revândutr, contribuind la ridicarea 
fondului licitaţiunei.

Dacă societatea brăileană s’au întrecut a 
da concursul seu la reuşita balului pentru 
care Liga culturală română îi este recunoscă
toare, nu trebue uitat însă, că acela ce a 
încordat şi de astă-dată sentimentele patrio
tice ale Brăilenilor, prin activitatea şi ajutorul 
seu material eBte preşedintele secţiunei L’gei 
din Brăila, Petra Bancotescu.

Nu a fost de ajuns că prin încrederea 
sa nemărginită în patrio'ismnl Brăilenilor s’a 
dat balului proporţiuni însemnate lansându-se 
un număr mare de bilete, improvisânda-se loji 
noue pe lângă cele avate de teitrui Bally, or- 
ganisându-se tombola şi licitaţiune de obiecte, 
bătaie de fiori şi de confeti, ceea-ce a contri
buit ca venitul net al întregulai bal să în
treacă suma de pooo lei, dar’ dl Petru Ban- 
eotesca a contribuit mai mait la plasarea bi
letelor prin trecerea, de care aă bucură In 
aocietea şi eomerciul brăilean, a adunat aproape 
singur, întovărăşit numai de dl membru din 
comitet loan Gh. Sassu, obiectele pentru tom
bolă, a comandat la Nice şi Bucureşti, cu pro
priile sale cheltueli buchete de flori oferite 
doamnelor şi domnişoarelor din comitet, pre- 
cam şi celelalte buchete şi fiori vândute în 
folosul Ligei; în semn de mulţumire pentru 
concursul dat baiului şi pentru strîugerea cât 
mai mult a reiaţiunilor soaietăţei alese ce luase 
parte la bal a dat un bauchet de 60 tacâmuri 
în sala restaurantului francez, alăturat loca
lului de bal; au onorat cu presenţa lor acest 
banchet şi d-nii C. Vasilescu, prefectul ja- 
deţului, N. lonescu, primarul oraşului; colonel 
Stoica, comandantul garnisoanei; G. Grigorescu, 
preşedintele tribunalului; Parteni Cesar, pro« 
curor etc.

/
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Banchetul s’a început la 31/* din noapte
şi a ţinut până la 6‘/» dimineaţa, când fami
liile s’au retras.

în tot timpul banchetului musica comu
nală sub conducerea talentatului seu şef Kert 
a executat ariile cele mai alese.

Dela şampanii au început toasturile, cari 
nu se mai isprăveau, atât doria fiecare sâ-’şi 
manifesteze sentimentele patriotice de care 
este însufleţit.

S’a beut mai ântâiu de dl P. Banco- 
tescu In sănătatea M. Sale Regelui, părintele 
familiei româneşti, a Reginei şi prinţilor mo
ştenitori.

S’a toastat apoi de dl N. lonescu, pri
mar, în sănătatea Românilor transilvăneni, cari 
Întăriţi prin persecuţiunile şi luptele cu duş
manii lor ne-au adus Încă dala începutul ace
stui secol lumina instrucţiei prin profesorii 
lor, cum a fast nemuritorul Lszir şi ne-au co
municat schînteia patriotismului, interesându-se 
de soartea tuturor celor de un sânge cu noi.

DlNicolae Perlea, ca Român transilvănean, 
’şi-a arătat recunoştinţa pentru ospitalitatea 
Românilor din ţeară, zicând că pe pământul 
românesc numai a respirat aerul acela de 
libertate, care face ca chiar insectele — si
gur că este o alusinne, — să respire mai 
liber; dl Perlea a terminat cu d-nele şi d-rele, 
sexul frumos, care a îmbrăţişat chestiunea cu 
atâta energie.

Apoi dl G. Gabrielescu a făcut să reese 
importanţa şi trăinicia Ligei culturale român“, 
care repreBentă ideea de conservaţiune a na- 
ţiunei române, şi care este mai presus de 
persoane; căci nu este pusă sub patronajul 
nici unei persoane, ci numai al naţiunei ro
mâne. Ga membru In comitetul secţiunei 
locale a admirat activitatea fără seamăn a 
preşedintelui Petru Bancotescu şi sacrificiile 
morale şi materiale ce le-a făcut pentru reuşita 
balului, cerând publicului present să decoreze 
pe Petru Bancotescu — nu cu medalii de 
metal, ci cu iubirea şi recunoştinţa sa.

D l N . Jaja  a vorbit despre suferinţele 
Românilor din Transilvania.

Dl L. Moldovan a relevat vorbele dini 
Nicolae lonescu, susţinând In modestia sa, că 
meritul mişcărei patriotice nu se datoreşte 
atât Românilor din Transilvania, cât a celor 
din ţeară, care In tot timpul şi prin toate 
mijloacele au sprijinit această mişcare dând 
fraţilor lor o lungă ospitalitate.

D l O. Christescu, student In drept, in 
cuvinte rostite cu căldură şi putere a admirat 
raeşitabaluiid, bând în sănătatea diui P. 
Bancotescu.

S’a băut apoi In sănătatea armatei, is- 
bucnind tunete de aplause, In sănătatea dini 
N. Perlea şi a surorei noastre mai mari 
Italia etc.

In fine patronul renumitului restaurant 
francez dl Pedro Cariveli, cunoscutul filoromâa 
din Brăila, a ţinut ca pe lângă menu-ul bogat 
şi delicat, ce a servit publicului să-’l ser
vească şi cu un toast în sănătatea luptătorilor 
români pentru drepturile lor naţionale şi In 
special îu sănătatea dlui Dr. Raţiu şi a diai 
Dr. Lucaciu.

Astfel a petrecut societatea brăileană 
In noaptea de 10 spre 11 Ianuarie, combinând 
dulcele cu folositorul, cheltuindu-se banul in 
folosul Ligei şi căpătând în schimb dela L;gâ 
acele sensaţii de plăcere, pe care numai adu
narea unei societăţi animată de cel mai la
minat şi desăvîrşit patriotism le poate de
ştepta.

Bal în OiOştie.
Primim Invitare la balul ce se va aranja Joi, 

Ia 10 Februarie st. n. 1898, In sala hotelu
lui „Széchenyi* de cătră inteligenţa română 
din Orăştie şi jur, In favorul „Reuniunei fe
meilor române din comitatul Hunedoarei“, 
începutul la 8 ore seara. Preţul Intratei: de 
familie 2 fl. 50 cr., de persoană 1 fl. Biletele 
de Intrare se vând In prăvălia dlor S. Corvin 
şi fiiu, şi seara la casBă. Damele sânt rugate 
a se presenta, Încât se poate, In costum na
ţional.

Comitetul aranjator: Dionisie Ardelean, 
loan Baciu. Costantin Baicu. Aurel P. Bar- 
cianu. Petru P. Bariţiu. Victor Bontesca. 
Ba8iliu Botéin. loan Branga. Valeria Gindrea. 
Simion Corvin jun. Dr. Romul de Dobo. Dr. 
Aug. Drágíts. Dr. Absolon Feier. Ioliu Flo- 
rea. Amos Gligor. Alexandru Herlea. Adam 
Leşnican. Nicolae Mierea. loan Margita. 
Dr. loan Mihu. Traian Mihaiu. Alex. Moldo
van jun. Dumitrn Moldovan. Dr. Silvia Mol
dovan. loan Moţa. Romul G. Nicoară. Vaier 
de Orbonaş. Victor Oţoiu. Iuliu C. Popoviciu. 
Romulus Pop. Sev. Procinkievitz. Nicolae Pui- 
can. Valeriu Recei. loan Rimbaş. loan Roşa. 
Torna Roşu. loan Şerban. Dr. Gavrilă Suciu. 
Nistor Varadean. Aurel G. Vlad. Simion Vlad. 
loan i  Vulco.

La

Abonament lunar
pentru Februarie st. v.

—  c u  p r e ţ u r i l e  d i n  c a p u l  f o i i  — 

invită

Administ raţiunea ziarului „TRIBUNA*

ECONOMIE.
Revistă eeonomieă-

(Urmare ţi fine).

Cassa poştală d* păstrare din Ungaria 
a avut cu finea anului trecut 295 579 depo
nenţi cu depuneri la sumă de 11,701.167 fl. 
57 cr. Circulaţia de cheque şi clearing tacă 
s'a mărit însemnat, ajungând până la suma de 
756,281.544 fl. Numărul posesorilor de conturi 
pentru cheque a fost de 4517. Venitul curat a 
fost de 239.526 fl. 5 cr., care după detraga- 
rile necesare s’a adăugat la fondul de re- 
servă.

*
Importul si exportul de tutun. In faţa 

concurenţei străine circulaţia tutuuului dia Un
garia tot mai mult e scoasă din pieţile uni
versale. Din au In an creşte la noi importul 
de tutun turcesc şi egiptean. Din contră ex
portul scade mereu.

*
Falimente în anul 1897 au fost mal pu

ţine ca to 1896. Iu monarchia întreagă au 
baicrotat în 1897 66 firme mari comerciale 
cu pasive ta sumă de 14 milioane.

Criburţa literară.
Şeoalele din Blaj.

— Studiu Istoric —

de

P rof. N ie. B rân zeu .
*

Studiul acesta a fo st prem iat, ca te să, 

de licenţă, de consiliul universităfei din  
Bucureşti.

n
(Urmare).

Capitolul II.

Mănăstirile Blajului.
(Urmare).

Acelaşi sinod hotărî ca călugării dela 
această mănăstire sé fie după ordinul s. Va
sile şi 3 din acei călugări se fie însărcinaţi a 
îngriji de areftiva clerului fi a popo u'ui ro
mân. Voiau adecă se reînvieze mănăstirile, 
cari înfloreau pe timpul marelui Vasile şi cari 
au câştigat bisericei răsăritului numele şi vaza 
atât de lăudate de întreagă biserica. Puţinele 
mănăstiri ce le aveau Românii mai înainte şi 
mai mult din marinimositatea şi pietatea Dom
nitorilor români, au fost dărîmate, averile ră
pite, ear’ călugării alungaţi. Pe acest timp abia 
se amintesc mănăstirile din Alba-Iulia, Mă
gura, Strîmba, Silivaş şi poate încă câteva pe 
sub poalele Carpaţilor orientali.

în mănăstirea din Blaj terminată la 1747, 
şi închinată sf. Treimi, îndată după sfinţire 
se aşezară 3 călugări, între cari erau şi 2 teo
logi de Rom a: Gavrilă Maior, ajuns mai târ
ziu episcop şi Simion Oaliani, de pe Câmpie, 
care în călugărie prim) numele de Silvestru. 
Misiunea specială a călugărilor era de a fi în
trebuinţaţi ca profesori pentrn elevii ce vor 
studia la şeoalele din Blaj şi mai ales pentru 
teologii din seminar. Apoi aveau însărcinarea 
a predica la biserica catedrală, a traduce cărţi 
bisericeşti, a elabora ori compune cărţile de 
trebuinţă pentru elevi şi pentru cler.

Formând consistorul Episcopului, aceşti 
călugări erudiţi au făcut cu timpul de prisos 
presenţa teologului iesuit, pus în coasta Epis
copului fără nici un folos real, ba din contră 
în multe caşuri fiind spre dauna bisericei.

Conform literelor fundaţionale la început 
nu puteau fi decât 11 călugări, pentru între
ţinerea cărora împăratul hotărî 1200 fl. din 
venitul domeniului dela Blaj. Episcopul încă 
era ţinut se locuească cu călugării. Despre 
traiul călugărilor Samuil Clain ne epune c ă : 
»la început călugării mâncau carne şi îmbră- 
cau peste revereandă mintie, adecă dulamă cu 
şder, şi în cap chichie, ear’ potcapiu şi cami- 
lafcă nu purtau«.

La 1750 întră în mănăstire Alexandru 
Rednic, mai târziu Episcop. Acesta ajutat de 
Aron a făcut ca călugării »numai cu bucate 
albe să trăească şi să poarte rasă şi potcapiu 
şi camilafcă«, după-cum adaugă Sam. Clain. 
La 1752, când Aron ajunge Episcop, archi- 
mandrit al călugărilor era Leontie. La 1754 
se făcu călugăr şi Manase Neugoe din Broşteni 
şi în călugărie se numi Meletie. înmulţindu-se

treptat numărul şcoalelor, se simţi trebuinţa 
şi de mai mulţi călugări. Găsim caracteristic 
faptul raportat de Sam. Clain: în satul Sán
céi de lângă Blaj, se afla un preot ce-’i zi
ceau lancu. Acesta să despărţi de femeie şi 
şe fäcü călugăr, ear’ preoteasa întră şi ea la 
călugăriţe.

Nu e vorbă, aceasta era în spiritul ca
noanelor, dar’ acest lancu, care în călugărie 
să numia îsaia, petrecuse mai mult timp la 
Ktev în Rusia şi procopsîndu-se bine în limba 
slovenească a tălmăcit din sloveneşte » Vede
niile sf. Grig ore*.

Tot cam pe acest timp să despărţi de 
femeia sa şi nobilul (nemeş) Darabant, care 
călugărindu-se în Blaj, deveni mai târziu Epis
cop al Orăzei-mari, după moartea lui Dragoş. 
La 1760 moare Meletie Neagoe fiind abia de 
30 ani.

Tot în acest an, Episcopul Aron, cu
cernic peste măsură şi postelnic, nu putea su
feri ca călugării să se dedulcească, şi neputănd 
face altcum, a încercat să facă o mănăstire 
deosebită de a s. Treimi. în care se bage că
lugări noi »cari se postească aspru, după le
gea grecească şi a căror datorie să fie a în
griji de seminarul seu, care să numia diece- 
san«,zice S. Clain (Analecte p. 109). Această 
mănăstire se şi ridică mulţumită zelului şi pie- 
tăţei lui Aron. Pentru ridicarea ei contribui 
fiecare preot câte 1 galben. Ea se afla în 
curtea castelului episcopesc — ca şi azi — 
şi este închinată Bunei Vestiri. Sub această 
mănăstire se află şi o criptă unde s’a înmor
mântat câţiva Episcopi, între cari cel de pe 
urmă Metropolitul Vancea. (Va urma).

Informaţiuni-
„Creditul*. A apărut primul număr al 

ziaruiui „Creditul“, conţinând o bogată materie 
care interesează In special finanţele, comer
cial, industria şi agricultura.

Eată sumarul acestui număr:
Ştiri economice din ţeară şi străinătate.

— Băccile populare. — Cronica comercială 
internă şi externa. — Variaţiunile scomptului 
In anul 1897 tn principalele pieţe din lume.
— Bursa din Bucureşti. — Rentele române 
în străinătate. — Mişcarea industrială. — Cro
nica agricolă. — L;citaţiuni. — Diverse. — 
Ultima oră: Birsa din ultima zi şi preţul 
grâaelor îu străinătate.

B i b l i o g r a f i e .

VOCI DIH PRESA
despre

CASTELUL DIN CARPAŢI.
P a t r i a .

„Volumul acesta, care se extinde pe 255 
pagini octav mare tipărit pe hârtie fină şi 
cu litere elegante cuprinzând nu mai puţin 
decât 25 ilustraţiuni interesante, merită de a 
face parte din biblioteca fiecărui Român. 
Dl Dr. Dăianu în prefaţa Ba caracterisează 
foarte nimerit presental roman cu următoarele 
cuvinte; „calităţile, cum se pot observa şi în 
„Castelul din Carpaţi* sânt menţiunea pen
tru a varia şi dramatisa subiectele, observa- 
ţiunea morală, fondul instructiv ştienţifle, care 
ştie întruni plăcutnl ca folositorul, şi spiritul 
logic, care potriveşte personagiile la situaţiu- 
ni!e lor şi le menţine caracterul lor propriu 
In tot decursul povestirei. Firul acestor po
vestiri ţese ciudăţenii de cele mai minunate, 
creaţiuni ale celei mai vii fantasii, pe care le 
urmăreşti cu încordare deosebita şi cu o cu- 
riositate de neînvins. Ele însă nu părăsesc 
fondul realităţei sau cel puţin al probabilităţei, 
şi la sfirşit, ori mai curând, găseşti minuniior 
o deslegare firească prin vre o regulă de fisicâ, 
chemiă ori matematică*.

„Naţionalitatea“. Societatea noastră 
»Tipografia* a scoâ într’o elegant« broşură 
înteixmntui studia de M ax Dor dau despre 
„Naţionalitate“. Valoarea acestui studiu este 
cunoscută cetitorilor noştri; limbajul frumos, 
In care „Rosmarin* al nostru a ştiut se-’l 
îmbrace e gostat deja de cetitorii noştri, căci 
în „Tribuna“ s’a publicat mai ântâiu. Vorba 
era nomai, ca interesantele observaţiuni ori
ginale ale genialului autor sâ nu rămână res
firate prin atâţia numeri de ziar, ci să fie 
colectate într’un mănunchi;:, mai accesibile la 
cetit şi meditat. Aceasta a împlinit-o „Ti
pografia* când a retipărit articolii din „Tri
buna“ în broşura de faţă. in estensiune de 
40 pagine, tipărite frumos pe hârtie fină, acea
stă preţioasă broşură să trimite francat pentru 
25 cr. A se adresa la librăria „Tipografiei* 
soc. pe acţiuni în Sibiiu.

Musică. An apărut în ediţiune litogra
fiată 4 piese musicale arangiate pentru cor 
mict de dl Val. M agdu: „ lo r g h in a cântec 

i poporal de prin părţile ungurene şi bănăţene 
(cvintet); *Dorule o dorule“, cântec poporal 
de sub podgoriile aradane (cvintet); Nuacş", 
pe melodia dansului „Pe picior“ din Bănat 
(sextet) şi „Foaie verde tiriplic* cântec po
poral de pe şesul BârBei (cvintet). Se află de 
vânzare la autor în Arad. Preţul unei piese 
— 25 cr., toate 4 costă 80 cr., plus 5 cr. 
porto.

La „ T i p o g r a f i a “, societate pe acţiuni 
în Sibiiu, să află de vânzare următoarele 
noutăţi musicale:
Les beaux yeux. Valse pentru piano 

de Mathilde Mironescu. . . . „ 1.—
Ţerăncuţa. Cântec poporal pentru 

voce şi piano de Costache Moinaru „ —.50 
Hora înfrăţirii, pentru piano de P.

G. Niţescu. . • • ......................—.75
La tine copiliţă dragă. Romanţă de

Droianu.................................... , „ —.50
Toujours avec argent. Polca franceză 

pentru piano de Sig. Paulmann fl. —.50 
La blondine. Polca mazurca pentru 

piano de Sigismund Paulmannn „ —.50 
Turda. Marş patriotic de Paulmann „ —.50 
Hora reginei. De Sigis. Paulmann . „ —.25 
Sârba păpuşelor. De Sig. Paulmann „ —.25 
Marş turcesc. De Sigis. Paulmann „ —.25 
Intermezzo pentru piano de M. Capşa „ —.50 
Les fleurs de Maiu. Valse de Ant.

C ir i l lo ..........................................,  1.—
Sârba oficerilor. De C. Dimitrescu „ —.50 
La fille du Marin. Vals de Ivanovici „ 1.—
Daisy Bell. Valse (All Right) de C.

Kaps.................................... • . „ —.75
Linişte. Vals pentru piano de Di-

mitrie St. C r is tid e .................... „ L —
Am plâns. Romanţă pentru voce şi 

piano de Alphonse Cirillo . . . „ —.75 
Singurătatea. Romanţă pentru voce 

şi piano de Alphonse Cirillo . . „ —.75
Claire. Polca pentru piano de Alph.

N. O c h ia lb i .....................................—.25
Inistitntele-Unite. Vals pentru piano

de Carol D ecker......................... B 1.—
Sârba Bucureştilor, pentru piano 

de Const. Dimitrescu . . . .  „ —.50 
Sârba mirilor. De C. Dimitrescu . „ —.50 
Iubileul. Marş de Gh. Fotino . . ,  —.75
Surorile. Hora de Gh. Fotino . . „ —.50 
Elisa. Polca franceză de G. lonescu „ —.50 
Zephir. Polca mazurca de G. lonescu „ —.75 
Souvenir de Zürich. Polca mazurca

de Anton K n e is e l .....................„ —.50
Pas de quatre original. De Mayer

L utz.............................................. ...... —.50
Gavotte de la Princesse „Marie“.

De Michel Margaritescu . . . „ —.57 
Ai plâns şi tu vr’odată? Romanţă 

pentru voce şi piano de Ernest I.
Alexandrescu............................... fl. —.50

Nu înţeleg. De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Pictorilor 1 De E. I. Alexandrescu „ —.50 
Un tir electric. De E. 1. Alexandrescu „ —.75 
L’Affection. Polca franceză p. piano

de C. D. B e lo r tu .....................,  —.50
De Brăila ă Génes. Galop pentrn 

piano de C. D. Belortu . . . ,  —.50 
Sârba Bucureştilor, pentru piano de

loan D. B u r la n ..........................„ —.50
Sârba Bucureştilor, pentru voce şi 

piano de loan D. Burlan . . . „ —.50 
Didi. Polca mazurca pentru piano 

de loan D. Burlan . . . . .  „ —.75 
lavórul. Romanţă pentru voce şi 

piano de Dimitrie St. Cristide . „ —.50 
Anton Zică. Pe aripile amorului,

vals pentru p i a n o ........................... 1.25
V. Hugo. Poesie. Cuvinte de I.
I. Doriana, Aubade (albadá) . . ,  —.75 

Dorianu. Prin flori şi floricele,
I. romanţă . . . . . . . .  —.505

Viilacrose. De ce ’mi-ai zis odi
nioară, rom an ţă ..........................■„ —.7

Radu D. Rosetti. E vr’un loc uitat 
de oameni, reverie pentru voce
Şi P i a n o .................................... „ —.50

I. Pasehill. L’Amitiă, vals . . . „ 1.—
R. van Saanen, cuvinte de M. Emi-

nescu. Doina codrului . . . „ —.75 
loan D. Burlan. Amintiri din 

Breasta, sârbă pentru pian . . „ —.50 
I. Braunstein. Râve du Matlot, vals

pentru p ia n o ...............................„ 1.—
G. Vasiliu. Freamătul Zăvoiului,
. horă . .........................................   —.75

C. Felix. Cuvinte de I. Dorianu.
Vals conjugal pentru voce şi piano „ —.50 

I. Pasehill. Cuvinte de I. Dorianu.
Aşa ’mi-e scris, romanţă pentru
voce şi piano ..........................„ —.50

F. Dameier. Soiióes de Bncarest,
vals .......................................................... 1.50

A. Cirillo, Emilie ,polca-mazur pen
tru p ia n o .......................... ..... —.75

D. D. Vorea8, Mignon, polca-mazur „ —.50
S. Dicker. Panct şi virgulă, poJcă

pentru p ia n o ............................... „ —.50
Poiizo-Mieştmeşti. Douce Souve- 

Nnanee, v a l s .......................... „ —.50
Gr. Ciurea. Ferdinand - Marş, . » —.10 

*
La comandele din afară să se adaugă pentru 

porto postai totdeauna încă 6 cr., ear' pentru expediţie 
recomandată 20 cr. v. a. Pentru siguranţa expediţiei 
rHComaudănr modalitatea din urmă.

Bursa de mărfuri din Budapesta dela 29 Ian. n. 1898.
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Guraol pfeţii din Siblin.
Din 81 Ian n. 1898.

Hârtie-monetă română , Cump. 9.46 vând. 9.61
Lire turceşti . . . . II 10.65 II 10.70
*/, Imperiali . . . . 9.35 9.40
Ruble ruseşti 100 ă . .

19
•1 126 75

19
II 128.—

Galbeni . . .  . II 6.61 II 5.66
Napoleon-d’ori . . . . 91 9.48 II 9.68
100 Marco germane II 58.50 19 58.85

Bursa de Budapesta.
Din 19 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur ung. 6 '/* ............................... ..... —.—
» » ii » 4 #/ o .................................... —.—
„ ung. val. cor. 4 % ........................................ 100.25

împrumutul căilor ferate ung.................................. 121.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a em isiune)....................................................... 122.60
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(Il-a e m is iu n e ) .....................• . . . . 102.—
Bonuri rurale uug....................................................... 98.—

„ „ c ro a te -s la v o n e ..........................99.—
Obligaţiunile desp. r e g a l i i l o r .............................. 101.50
împrumut cu premiu ung..........................• . 166.—
Losuri pentru regularea Tisei | i  Seghedin . 140.— 
Renta de hârtie austriacă ; . . . . . . 102.50

„ de argint a u s t r i a c ă ..............................   102.25
„ de aur austriacă .........................................123.50

Losuri austriace din 1860 .......................... . 160.50
Acţiunile băncei austro-ungare . . . . .  955.— 

„ » J e  credit ung. . . ■ . . . —.—
„ „ de credit austr......................... —.—

Scrisuri fonciare ale institutului de credit şi
ecenomii „Albina“ ..............................................102.—

A r g i n t u l .............................................................  6.7 J
Gal bird împărăteşti . . ...............................  5.67
Napoleon-d’o r i ...................................................  9.61
Mărci 100 imp. germane ...............................68.76
London 10 Livres s te rlin g i................................... 119.95

Bursa de Viena
Din 29 Ianuarie n. 1897.

Renta de aur 6 ° / o ......................................... —.—
» » » 4»/....................................................122.20

Renta ung. v. c. 4 % ......................................... 100.—
Împrumutul căilor ferate ung. . . . . . .  122,—
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

(I-a emisiune)........................................................101.76
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung.

! ■ (H-a e m is iu n e ) ...................................................121.60
Bonuri rurale ung............................  98.—

„ „ c ro a te-s lav o n e ..............................199.—
împrumut cu premiu ung....................................156.—
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin . 160.—
Renta de hârtie a u s t r i a c ă ...................................102.45

„ „ argint a u s t r ia c ă ................................... 101.80
„ „ aur a u s tr ia c ă ........................................ 128.30

Losuri austriaco din 1860 ...............................  160.25
Acţiunile băncei a u s tro -u u g a re .....................  955.—

„ n de credit ung.............................—.—
„ „ de credit austr..........................— .—

A r g i n tu l .............................................................. 6.70
Qalbeni împărăteşti . . ...............................  6.68
Napoleon-d’o r i ....................................................  9.63
Mărci 100 imp. germane . ......................................68.82
London 10 Livres s te rling i................................... 1*0.—

D isertaţiune economică. A spărut: 
Disertaţiune economică despre bunătatea fi  
foloasele fărinei cernută cu ciurelul şi cu sita 
rară şi despre zidirea morilor fără iaz — de 
Axentie Severu. Disertaţiunea aceasta a fost 
cetită în adunarea generală dela Mediaş a 
„Asooiaţiunii“. Broşura de 15 pagine costă 
numai 5 cruceri şi se poate procura şi dels 
librăria noastră, „Tipografia“, societate pe 
acţiuni in Sibiiu, strada Poplâcii nr. 15.

T eatru orăşenesc în Sibiiu.

Marţi, 1 Febr. n.
Bâneflcinl diai Max.  Zi  1 z er.

N a r  c i s s.
Corns die în 5 acte, de Brachvogel, 

începutul la 7 ore seara.

Bursa de Buoureştl.
Din 17 Ianuarie v. — 4 ore p. m. Cassa
Renta rom. per 1875 6°/o ...........................................100
Renta română amort. 5s/........................................ 97
Renta (Schuldverschreib) . . . . . . . . .  09
Oblig, de stat C. F. R. 6°/.....................................  —
Renta rom. Rural, conv.) 6% . . . . . .  100
împrumutul municipal 5 * / # ...............................  97
Scrisuri func. rurale 5»/, . ................................ —

» » » 7 ° / „ ....................................  —
Idem urbane 7°/0 ...................................................  —

» „ 6 % .................................................... 102
» n 6°/0 . . . " ................................  87

Banca Naţională (100 lei vărs. într.) . . . .  1468
Soc. Dacia-Rom. (250 lei v ă r s . ) ................................ 420
Soc. de Asig. Naţ. (200 lei vărs)................................ 467
Soc. rom. de reasig.................................................. 118
Soc. rom. de con. (250 lei v ă r s . ) ........................... 106
Oblig. Cassei P e n s iu n ilo r .......................................... 280
A g i o ........................................................................  —

S c h i m b :
Londra 3 l u n i ........................................................  —

„ c e k .............................................................. —
Boriin 3 luni • ...................................................  —

n c e k .............................................................. —
V ie n a ........................................................................  —

n * * • • • • • ♦ •  , • • •  • • •  ——
A g i o .......................................................   —

Pentru redacţie şi editură responsabil: Andrelu Balteş. 
Proprietar: Pentru „Tipografia*, societate pe 

«cţfnai: V. H. Q rtttnsndi
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institut de credit şi economii, societate pe acţiuni în  Turda.

Convocare.
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „ A r ie ş a n a “ , societate 

pe acţiuni se invită conform §. 17 al statutelor societăţei la a

Xll-a adunare generalii ordinară,
care se va ţină în Turda, la 26 Februarie st. n. 1898, după anieazi la 
2 ore, în localitatea institutului.

Agendele adu mire i vor fi:
1. Raportul direcţiunei despre resultatul anului de gestiune 1897.
2 . Raportul comitetului de supraveghere.
3. Decidere asupra conturilor anuale şi asupra împărţirei
4 . Sorţirea alor 3 membri din direcţiune, şi alegerea alor 

locul celor decedaţi şi 2 în locul celor abzişi (§. 32 din statute).
5. Alegerea comitetului de revidare pe un period de 3 ani (§. 42 din statute).
6 . Fixarea mar celor de presenţă pe anul curent.
7. Eventuale propuneri în cadrul statutelor.
8 . Alegerea alor 3 acţionari pentru verificarea procesului verbal al adu

nărei generale.
Domnii acţionari, cari în sensul § . 1 9  din statutele societăţei doresc a par 

ticipa la adunare în persoană ori prin plenipotenţiat, sünt poftiţi, a-’şi depune acţiile 
şi eventualele documente de plenipotenţă la cassa institutului cel mult până în 
25  Februarie 1898.

T u r d a ,  27 Ianuarie 1898 .

[386] 1 - 1

profitului curat. 
4 membri, 2 în

D irecţiu n ea .

încheierea socotelilor institutului de credit şi economii, societate pe acţiuni „Arieşana“
din Turda, pe anul 1897.

Activa. C o n tu l  b ilanţ. Pasiva.

T u r d a ,  31 Decemvrie 1897 .

I. Vlăduţiu m. p., George Boldea m. p., Alexandra Gaia m. p.,
director executiv. cassar. comptabil.

D i r e c ţ i u n e a :
loan Mesaroş m. p. Dr. Q. Popescu m. p. I. 0. Vlăduţiu m. p. Gregoriu Popu m, 

Alex. Romonţan m. p. Todor Chiorean m. p. Vasinoa loan m. p.

Comisiunea de revisiune:
Simion Pop m. p. Nicolae Solomon m. p. Bölöni István m. p.

Petru Iacobescu m. p. Jelinek Henrich m . p .

„Tipografia“, soeietate pe acţiuni în Sibiiu.

Toate scrierile

profesorului Dr. Weigand despre Români
se găsesc de vénzare la „Librăria“ noastră cu preţurile originale. Astfel:

1. „Die Aromunen“, (Macedo-Românii).
Voi. I. „Land und Leute“, cuprinde descrierea călătoriei profesorului Weigand 
pe la Românii din Macedonia, interesantă pentru ori-care Român, care să inte
resează de fraţii sei. O lectură atrăgătoare şi pentru nespecialişti. Volumul 
de 334 pag., cu 9 ilustraţiuni frumoase şi cea mai perfectă carte etnografică
c o s tă ............................................................................................................ fi* 6*20
Voi. II. ( Volkslitteratur), cuprinde literatura poporală, versuri şi poveşti, cu 
traducerea germană şi un lexieon, 386 pag., c o s t ă ..........................fi. 5.—

2. „Vlaoho-Meglen“, o cercetare etnografică-filologică; volum de 80 pag., cu 4
ilustraţiuni, fototipie, costă. . . .........................................................fi. 2.25

3. „Die Spraohe der Olympo-Wallaohen“, cu o Introducere despre popor, volum de
144 pag., c o s t ă ........................................................................................ fi. 1.85

4. „Rapoartele anuale despre seminarul filologic român din Lipsoa", conţinând 
lucrările dlui profesor Weigand şi ale elevilor sei despre Români:
„.Primul raport“, (1894) de 157 pag. co stă ..........................................fi. 1.85
uA l doilea r a p o r t (1895) de 224 pag. c o s tă .................................... „ 2.80
wA l treilea raport“, (1896) de 332 pag. c o s tă ..........................................  3.80
Cartea de sub nrul 1, voi. I. e pentru toţi Românii inteligenţi; celelalte se reco
mandă bărbaţilor de specialitate. Toate sânt scrise de sine înţeles, tn limba germană.

L M ria  „Tipografiei“, societate pe acţiuni.

C assa în  num erar . . , .................... 2697 57 C a p i t a l ....................................................... 80000
E s c o m p t ........................................................ 99616 10 D epnneri spre fructificare . . . . 94485 44
Escom pt h ip o te c a r .................................... 30376 71 Fond de r e s e r v ă .................................... 16816 05
îm prum ut pe h ip o te că .............................. 82464 03 Fond de p e n s iu n i.................................... 2255 53
O bligaţii cu cav ............................................ 357 — Cambii r e e s c o m p t a t e .......................... 55252 46
E f e c t e ............................................................. 2114 35 Creditori ( p r o d iv e r s i ) .......................... 2269 72
M o b i l ia r ......................................... i  63.32 Dividende n e r i d i c a t e .......................... 141 60

lO°/0 a m o r t i s a r e .....................16.33 146 99 i Tantiem ă n e r id ic a tă ............................... 8 52
Chirie ( a n t i c ip a tă ) .................................... 100 __ Interese an ticipate pro  1898 . . . 610 92
A n t ic ip a ţ i i .................................................... 1274 43 P rofit cu ra t . . : ............................... 7389 86
R e a l i t ă ţ i ........................................................ 34553 84
lu te r, restan te  şi a lte  conturi debitoare 5524 08

259225 10 259225 10

Eşite. C ontul profit şi perdlere. intrate.

In terese  pen tru  depnneri sp re  fruct. . 4381 05 In terese dela c a m b i i .......................... 9595 23
In terese  p en tru  r e e s c o m p t .................... 3187 88 „ „ h ip o te c ă .......................... 6225 28
In terese pen tru  fond de rese rv ă  . . . 571 79 „ „ obligaţii .......................... 26 69

„ „ „ „ pen-ium  . . 84 72 „ „ depuneri proprii . . . 108 32
C h i r i e ............................................................. 212 66 „ „ î n t â r z i a r e ..................... 2169 16
M obiliar 10% a m o r t i s a r e .................... 16 33 P r o v i s i n n e .............................................. 3342 50
P o r t o .............................................................. 53 05 Com petinţă de s c r i s ............................... 275 91
S p e s e ............................................................. 288 80 V enitul c a se lo r ......................................... 804 17
D are . . ................................................... 2014 53
S a l a r e ............................................................. 3015 26
R e m u n e r a ţ i i .............................................. 3 —*
R elu t de c u a r t i r ......................................... 60 —
M aree de p r e s e n ţ ă ..................... ..... 133 —
Com petenţa e r a r i a l ă ............................... 636 33
P ro b t n e t......................................................... 7389 86

* 22047 26 22047 26

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.

CARTEA
DÜREREI

care foarte potrivit s’ar pute numi

C A R T E A

M Â N G A I E R E I
nu se mai află de vénzare decât în 

num ér re s tr în s  de exem plare

• C “ elegant compactate! 'S#® 
Un exemplar costă lfl.50 -f 5 cr. porto.

Se poate folosi şi ca carte de rugăciuni.

Această carte a fost recomandată de 
cătră Exc. Sa Metropolitul Victor Mi
hályi de Apşa printr’un circular special.

LII

„Tipografia“, soc. pe acţiuni, Sibiiu.
A  e ş it d e  s u b  t ip a r :

de eredi
împreunate cu

losoţlil de consum, de vânzare, de viieri, de lăp- 
tării etc. ţi instrucţiunile trebuincioase.

____  m

îndreptare practica
pentru

înfiinţarea şi conducerea de astfel de însoţiri
de

F. W . RAIFFEISEN.
Ediţiunea a V-a.

T ra d u c e re  a u to r i s a tă  d e

Dr. Aurel Brote,
directorul băncii gen. de asigurare m. „Transilvania“

E D IT U R A
,Reuniunii roa. de agrloultură din oomitatul Slbiiului“. 

(2 8 0  p a g in i m ari) .

Cartea costă 8 0  cr. (cu porto postai 9 0  cr. 
recomandată 1 fl.) şi se poate cumpăra dela

„Tipografia“,
soc. pe acţiuni în S i b i i u .

T o cm a i  a a p ă r u t  şi se află de 
vânzare la „Tipografia“, soc. pe acţiuni 
în Sibiiu:

Ge s t iu n e a  N a ţio n a lit ă ţ ilo r

MODURILE SOLUŢIUHU SALE

UNGARIA
DE

AUREL C. POPOVICi.

„ S E N T I N E L A “
institut de economii şi credit ea societate pe acţii.

Activa. Bilanţ cu 31 Decemvrie 1897 (Anul II.) Pasiva.

Cassa în numérar . . • .........................fl. 2003.55
Cambii în p o r to fo l iu ....................................„ 61434.36
împrumuturi h ip o te c a r i .............................. „ 5089.—
Avansuri pe e fecte .........................................„ 999.—
Efecte p r o p r i i ......................................... ......  72.—
Mobiliar după amortisare de fl. 57.83 „ 540.97
Diverse conturi d e b i t o a r e ..........................„ 3227.55
Interese r e s t a n t e .........................................„ 38.54
Capital de acţii neversat............................... ,, 8203.78

„Tipografia“,
societate pe acţiuni în Sibiiu.

fl. 81608.75

Capital de acţii: 800 acţii â fl. 50.— 
Depuneri spre fructificare . . . .
Fondul de re s e rv ă ..............................
Fondul de reservă disp.........................
Fondul cult. f i la n tro p ic .....................
Fondul de pensiune . . . * . .
Dividende n e r id ic a te .........................
T a n t ie m e ..............................................
Interese trans. anticip...........................
Diverse conturi creditoare . . . .  
Profit  net  .........................................

40000.— 
32431.84 

1546.32 
20.64 
27.— 
57.60 
80.07 

9.03 
1910.70 
415.46 

51 0.09
fl. 8! 608.75

S a t u l - n o u ,  îu 31 Decemvrie 1897. 
[365J 2—2 Direcţii* tuen,.

f f y ■

Mulţi dintre onoraţii noştri cărturari ne cer ca să le 
trimitem câte o carte, ori două, cu  r a m b u r s â  (Postnacb- 
nahme —  utánvét). în  interesul bine priceput al publicului 
ne luăm voe a face atenţi la marile spese împreunate cu 
acest fel de comande. O carte cumpărată pe această cale 
costă totdeauna cu 25— 30 cr. mai mult, decât dacă se tri
mite preţul cărţei înainte printr’o asignaţie poştală.

Rugăm deci pe toţi cei-ce fac c o m a n d e  d e  c ă r ţ i ,  
al căror preţ îl pot uşor afla, ca în propriul lor interes sé  
t r im e a tâ  b a n i i  în a in te  şi să nu întrebuinţeze felul de 
comandă cu r a m b u rs e ,  aşa de păgubitor pentru public.

La comande, pe lângă preţul cărţei să se adaugă şi 
porto postai pentru trimiterea sub bandă, ear’ dacă vor 
să fie şi mai siguri, şi taxa de recomandare, care este 
totdeauna 10 cr.

Librăria „Tipografiei“,
soc. pe acţiuni, Sibiiu.

..Tipografia“, societate pe acţiuni în Sibiiu,~
A eşit de sub tipar:

y o o o o o o o o o o o o o o o t

A apărut la

„Tipografia“, soc. pe acţiuni în Sibiiu

C a r t e a
S t u p a r i l o r

s ă t e n i
de

Romul Simu, învăţător.

Cu mai multe ilustraţiuni in text.

Editura şi proprietatea
,ReUnlunei rom. de agricultură din comitatul Sibiiului“

P re ţu l 35 cr. plus portu l postai.

Reuniunea agricolă prin edaroa acestei 
cărţi folositoare & umplut un gol adânc simţit 
tn literatura stupăritului. Broşura este scrisă 
de un fruntaş învăţător, stupar priceput. Ea 
tractează pe scurt tot de ce are trebuinţă un 
stupar. Se rocomandă cu deosebire ca premii j 
pentru şcoalele noastre do tot soiul.

Se vinde Ia

Căîiadaral Pop or «Im
pe anul comun
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S I B I I U .
Editura şi tiparul „Tipografiei“, societate pe acţiuni.
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PIT* C u  ş e s e  i l u s t r a ţ iu n i !  ‘‘W l
Cuprinsul: Căîindarul astronomic şi bisericesc, cu poveţe economice pe fiecare lună.
— Cronologie pe anul 1897. — Genealogia domnitorilor europeni. — Posta. — 
Corespondenţa telegrafică. — Raportul între măsurile nouă şi vechi. — Scara timbrelor.
— Autorităţile bisericeşti române din Ungaria şi Transilvania. — G e o r g e  Coşbuc  
(schiţă literară): „Nunta Zamfirei“, „Noi vrem pământ“, „Murăşul şi Oltul“ (poveste 
din popor), „Numai una!“ (poesie), „Sălcia şi plopul“ (legendă din popor), „Rugămintea 
din urmă“ (poesii) şi alte „Poesii scurte“. — „Glume“. — „Mântuirea steagu’ului“ 
(schiţă istorică) de P e t r u  Van cu. — loan Creangă (schiţă literară cu portret): „Po
vestea unui om leneş“ şi „Oltenii din Iaşi“, „Rostiri, zicatori, cuvinte“. — Th. D. Spe
r a n ţ ă  (schiţă şi două anecdote): „Mama Ungu ului", „Jidanii şi hoţii“. — George 
Pop de Băseşti (biografia cu portret). — „Cât de lungă se fie ziua, tot vine noaptea“, 
de doamna Columb.  — „Castelul diu Carpaţi“ (schiţă bibliografică) de Jules 
Verne. — „Răvaşul nostru“, cronica întâmplărilor de peste an, de l o a n  S c u r t u  
cu următoarele portrete intercalate în tex t: Iostf St. Şuluţiu, loan Hannia, Dr. C. 
Lueger. — E c o no m i e :  „Despre dări şi termine“, „Asigurarea contra focului şi 
grindinei“, „întinerirea pomilor“, „Poveţe“. — „Tîrgurile din Ungaria şi Transilvania“. — 
„ Tîrgurile din Bucovina “. — „ Tîrgurile (bâleiurile) principale din România “. — „ Inserate “.

IV* P reţu l 20 cr., cu trimiterea pe postă 25 er. "VI

Pentru „Tipografi»“, societate pe acţiuni; y. H. Dressnandt. pentru tipar responsabil: Iosif Marschall,


